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У статті висвітлено проблему впровадження інтегрованого підходу в системі дошкільної 

освіти на сучасному етапі як у закладах дошкільної освіти, так і в системі вищої школи. Чому виникла 
необхідність звернутися знову до означеної проблеми, актуальність якої досить розлого 
дискутувалась на початку ХХІ ст.? Звернення до організації освітнього процесу натепер у закладах 
дошкільної освіти України пов’язане з прийняттям Концепції «Нова українська школа», у змісті якої 
зазначено, що провідним принципом змісту навчання у початковій школі є інтеграція змісту 
споріднення нових модулів з інших предметів (НУШ, 2016: 25). 

Реалізація принципу наступності в організації освітнього процесу у закладах дошкільної освіти 
знову поставила питання щодо активізації інтегрованого підходу в системі дошкільної освіти, 
стрижнем якого є принцип інтеграції. У статті позиціоновано результати аналізу науково-
термінологічного поля поняття «інтеграція» щодо розмаїття його трактувань та 
терміносполучень у визначенні методологічних підходів (інтеграційний, інтегративний, 
інтегральний, інтегрований); специфіковано застосування інтегрованого підходу в сучасному 
освітньому полі як закладів дошкільної освіти, так і вищої школи. 

Ключові слова: дошкільна освіта, підхід, інтеграція, інтегрований, заняття, освітній процес, 
навчальна дисципліна, заклад дошкільної освіти, вища школа, цілісність. 

 

 
Мета та завдання дослідження. Мета статті: схарактеризувати наявний стан впровадження 

інтегрованого підходу в сучасну практику дошкільної освіти. Завдання дослідження передбачають 
здійснити аналіз поглядів науковців щодо розуміння ними контентної позиції наукових понять, які є 
складниками інтегрованого підходу. Сфокусувати сучасну практичну площину застосування 
інтегрованого підходу в системі дошкільної освіти.  

Результати дослідження. Імплементація інтегрованого підходу в дослідженнях українських 
учених здійснювалась у різних напрямах, як-от: 

 сутність термінологічного поля дотично інтегрованого підходу (М. Арцишевська, 
В. Андрющенко, К. Бєлая, Г. Бєлєнька, І. Бех, Ю. Борев, М. Іванчук, В. Ільченко та ін.); 

 специфіка впровадження інтегрованого підходу в освітній процес закладів дошкільної освіти 
(Г. Бєлєнька, С. Боярчук, Н. Гавриш, Л. Зайцева, І. Кіндрат, Н. Котелянець, К. Крутій та ін.); 

 реалізація інтегрованого підходу щодо валеологічного виховання дітей дошкільного віку (О. 
Максимова); 

 інтеграція дітей з особливими освітніми потребами (Н. Олефір); 
 інтегрований підхід у роботі з дітьми дошкільного віку: публікації вихователів (О. Бороздіна, 

Р. Корендо, А. Панченко, І. Романюк та ін.); 
 інтеграція родинного й суспільного виховання у формуванні ціннісно-змістової сфери дітей 

дошкільного віку (В. Купрієнко); 
 розробники інноваційних концепцій цілісного змісту освіти за інтегрованим підходом 

(В. Ільченко, С. Якименко та ін.). 
Як бачимо, проблема і в науковому і практичному просторах дошкільної освіти не є новою. 
З’ясуємо передовсім сутність термінолексем, складників феномену «інтегрований підхід» за 

термінологічними джерелами . 
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освіти Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені 
К. Д. Ушинського» 
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Серцевиною феномену «інтегрований підхід» є поняття «інтеграція», яке визначається як: процес 
розвитку, пов’язаний з об’єднанням у ціле різнорідних частин цілого; об’єднання в ціле будь-яких 
окремих частин; об’єднання та координація дій різних частин цілісної системи; процес упорядкування, 
узгодження та об’єднання структур і функцій у цілому організмі (УТС, 2016: 468); «інтеграція в освіті», 
об’єднання, органічне злиття освітніх установ, систем, змісту освітніх програм, різних предметів або 
предметних галузей (Гончаренко, 2011: 198); поняття, що означає стан зв’язності окремих 
диференційованих частин і функцій системи, організму в ціле, а також процес, що веде до такого стану 
(Ярмаченко, 2001: 229). 

Педагогічні словники розглядають інтеграцію у векторі змісту освіти, «інтеграція навчання», 
«інтегрований урок», заняття. За М. Ярмаченком, інтеграція змісту освіти – це процес виявлення 
однотипних закономірностей в елементах змісту навчання та встановлення їх системної цілісності. 
Інтеграція самостійних предметів чи окремих елементів змісту освіти в єдину цілісну систему 
відбувається на основі закономірних зв’язків між ними, при цьому використовуються такі форми 
організації та викладу наукових знань, як метафоризація, метафізація, мережа теорій, картин, картин 
світу тощо (Ярмаченко, 2001: 229); один вектор розвитку, пов’язаний із об’єднанням у ціле раніше 
різнородних частин та елементів, збільшується обсяг та інтенсивність взаємозв’язків і взаємодії між 
елементами, зокрема надбудовуються нові рівні управління (Гончаренко, Радул, 2000). 

Як бачимо, у словниках інтеграція тлумачиться дещо по-різному в залежності від виду 
професійної діяльності.  

Натомість презентовані визначення суголосні щодо основних ознак і результативності процесу 
інтеграції: об’єднання, злиття, системність, цілісність, нова якісна характеристика цілісності. 

Українські вчені не оминули висловити своє розуміння наукового поняття «інтеграція». 
Розглянемо їх. За М. Прокоф’євою, інтеграція є процесом взаємодії елементів із заданими 
властивостями, що супроводжується встановленням, ускладненням і зміцненням істотних зв’язків між 
елементами на основі достатньої підстави, у результаті якої формується зінтегрований об’єкт (цілісна 
система) з якісно новими властивостями, у структурі якої зберігаються індивідуальні властивості 
вихідних елементів» (Прокоф’єва, 200: 17). К. Крутій сутність інтеграції розуміє як природний 
динамічний процес, що передбачає взаємопроникнення і взаємозв’язок елементів, розділів та освітніх 
напрямів на основі системного й усебічного розкриття процесів і явищ, спрямований на забезпечення 
цілісності знань та вмінь дітей дошкільного віку (Крутій, 2018). 

Н. Гавриш, узагальнюючи різні підходи вчених щодо визначення феномена інтеграція», 
підсумовує, що поняття «інтеграція» слугує для позначення процесу чи стану відбудови через 
відновлення, поповнення, об’єднання в ціле раніше ізольованих частин, тобто означає результат 
інтеграції чи дію, яка веде до інтеграції (цього результату) (Гавриш, 2011). Дозволимо собі зауважити, 
що в поданому узагальненні поняття «інтеграція» відсутній досить важливий істотний компонент, як-от: 
взаємодія, взаємопроникнення, які і спричиняють нову якість предмета (об’єкта, суб’єкта) в будь-якому 
виді діяльності (професійної, освітньої, художньо-мовленнєвої тощо).  

Отже, інтеграція – це об’єднання окремих структурних розрізнених компонентів в єдину цілісність, 
яка спричиняє як кількісні, так і якісні зміни, її результатом є новоутворення. 

Інтеграція в освіті розглядається як: а) педагогічний процес; б) педагогічний принцип; в) як 
створення нової цілісної педагогічної системи; г) результат освітньої діяльності, тобто нерозривно 
пов’язаної єдиної цілісності, нової інтегрованої якості (Психолого-педагогічний супровід, 2023). 

Втілення різних інтеграційних нововведень в освітній процес номінується в освіті таким 
узагальненим поняттям, як інтегрований підхід. Визначимось із його розумінням. Проблему 
інтегрованого підходу в освіті досліджували Р. Арцишевський, В. Андрющенко, І. Бех, В. Ільченко, 
В. Загвязинський та ін; в дошкільній освіті (Г. Бєлєнька, С. Боярчук, Н. Гавриш, Л. Зайцева, І. Кіндрат, 
К. Крутій, Н. Лисенко, С. Семчук, С. Якименко та ін.).  

Констатуємо, що лексема «підхід» у педагогічних дослідженнях потрактовується як певна освітня 
позиція педагога в побудові освітньо-виховного процесу (реального (чи ідеального) із визначенням його 
головного сегмента (методологічної спрямованості). 

В Енциклопедії освіти «інтегрований підхід» розглядається як підхід в освіті, що веде до інтеграції 
змісту, тобто доцільного об’єднання його елементів у цілісність, результатом застосування якого в 
педагогіці можуть бути цілісні знання різних рівнів: про довкілля (дійсність), природу, з тієї чи тієї 
освітньої галузі, предмета, курсу, розділу, теми (Енциклопедія освіти, 2008).  

Інтегрований підхід, за К. Крутій, є стрижневим і відображає реалізацію ідей взаємозв’язку і 
взаємодії будь-якому з компонентів освітнього процесу відповідно до тих чи тих цілей і завдань освіти, 
що веде до підвищення рівня його цілісності (Крутій, 2015: 8). 

Зазначимо, що в науково-педагогічній літературі вживаються й інші варіативні назви щодо 
використання інтеграції в освітньому процесі та в ескпериментально-дослідницькій діяльності: 
«інтегративний підхід», «інтегральний підхід», «інтеракційний підхід». Ряд учених (І. Баршинікова, 
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О. Бундак, Л. Весніна, О. Вознюк, К. Волинець, В. Разумний, С. Семчук та ін.) послуговуються терміном 
інтегративна освіта, інтегративний підхід.  

Так, окремі вчені розглядають інтегративний підхід як конструювання змісту навчання, що 
підпорядкований вирішенню системи внутрішньо- і міждисциплінарних проблем. Так, О. Бундак 
виокремила такі рівні формування інтегративних знань студентів у процесі вивчення навчальних 
дисциплін: початковий рівень (елементарні знання з предмета); проміжний рівень (інтеграція знань 
певної теми чи модуля); узагальнений рівень (інтеграція знань під час завершального вивчення 
предмета). 

Учені в галузі педагогіки вищої школи характеризують інтегративний підхід як вивчення 
інтегрованих курсів, окремих предметів з освітньої галузі, у процесі яких цілісність знань формується 
завдяки інтеграції їх на основі спільних для всіх предметів понять, використання ІКТ, застосування 
методів і форм навчання, контролю і корекції навчальних досягнень студентів, що сприяє формуванню 
у них інформаційно-комунікативної компетентності. 

Інтегративний підхід учені (О. Бундук, С. Семчук та ін.) розуміють як відновлення природної 
цілісності (педагогічного) процесу, встановлення зв’язків і відношень між штучно розподіленими 
компонентами освітнього процесу (педагогічними дисциплінами) та їх функціями: інтегровані семінари, 
лекції, уроки, заняття, навчальні дисципліни. У науково-педагогічному обігу вживається ще й таке 
поняття, як «інтеграційний підхід», «інтеграційні процеси», «інтеграційні механізми» із відтінком 
динамізму, еволюційності, якісних змін. 

У зарубіжному науковому обігу актуалізовано поняття «інтегративне навчання». Так, американські 
вчені (Р. Гейл, Т. Родерс, П. Хатчинс та ін.) подають свій варіант дефініції «інтегративне навчання» як 
процес розвитку здатності здобувачів освіти впізнавати, оцінювати та здійснювати зв’язки між суттєво 
відмінними поняттями, сферами діяльності чи контекстами (Gail, Huber, 1997). 

За Т. Родерсом, інтегративне навчання – це властивість, яку набувають здобувачі освіти 
впродовж навчання у ЗВО: вміння встановлювати зв’язки між різними поглядами, набутим досвідом, 
умінням переносити здобутті знання, вміння і навички в нові освітні умови у процесі навчання у ЗВО чи 
за його межами. 

Переконанні, що всі три варіації підходів, передбачають інтеграцію змісту, форм, методів і 
прийомів навчання студентів, яка впливає насамперед на якість освіти. У дослідженні дотримуємося 
терміносполучення «інтегрований підхід». 

Інтегрований підхід, за словами К. Крутій, є стрижневим і відображає реалізацію ідей 
взаємозв’язку і взаємодії в будь-якому з компонентів освітнього процесу відповідно до тих чи тих цілей 
і завдань освіти, що веде до підвищення рівня його цілісності (Крутій, 2018). 

Інтегрований підхід у дошкільній освіті розуміємо як організацію освітнього процесу в закладах 
дошкільної ланки (ЗДО, ЗВО, післядипломна освіта), який передбачає взаємозв’язок, взаємодію, 
взаємопроникнення, окремих самостійних освітніх напрямів, навчальних дисциплін (предметів), 
спрямованих на цілісність освітнього процесу, цілісність міжпредметних знань, в оновленій їх структурі, 
що забезпечує високу якість освіти. 

Парадигмальний вимір реалізації інтегрованого підходу в дошкільній освіті передбачає його 
студіювання у двох освітніх сегментах: в першій освітній ланці – дошкільній (ЗДО) та у ЗВО (факультети 
дошкільної педагогіки і психології). 

Проблема імплементації інтегрованого підходу у ЗДО розкрита досить докладно моїми учнями 
д.п.н., проф. Н. Гавриш і К. Крутій та їхніми учнями. Зокрема, в усіх публікаціях означеного напряму 
(Н. Гавриш, Л. Зайцева, І. Кіндрат, Н. Котелянець, К. Крутій та ін.) йдеться про організацію інтегрованого 
освітнього процесу та інтегровані заняття. 

Так, К. Крутій дефінікує інтегрований освітній процес у ЗДО як цілеспрямований і систематичний 
процес об’єднання освітніх напрямів під час спеціально організованої взаємодії педагогів і вихованців, 
спрямований на реалізацію освітніх завдань на основі інтеграції змісту освіти та видів дитячої діяльності 
(Крутій, 2018: 5). 

Вчена вважає, що застосування означеного підходу дозволить уникнути навчально-
дисциплінарної моделі навчання, яка є натепер ще панівною. 

На нашу думку, не коректно обмежувати цінність інтегрованого освітнього процесу тільки зміною 
освітньої моделі навчання. 

Кінцевий результат будь-яких інтеграційних процесів передбачає суттєві якісні зміни насамперед 
у розвитку особистості дитини під впливом взаємодії, взаємопроникнення, об’єднання окремих освітніх 
напрямів, яке сприймається дитиною як цілісність що є узагальненою картиною світу, цілісним образом 
Довкілля. 

І. Кіндрат характеризує інтегрований освітній процес ЗДО у поєднанні з іншими підходами. За її 
словами, інтегрований освітній процес є динамічною системою з наявними цілями, цілісністю, 
усталеною структурою, спеціально організованою взаємодією педагога і вихованців, що спрямований 
на вирішення розвивальних і освітніх завдань (системний підхід) та за результатами активності дитини 
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за умови провідної ролі педагога (особистісно-діяльнісний підхід) і завершує визначення інтегрованого 
освітнього процесу ЗДО оптимізаційним підходом (Кіндрат, 2012). 

Вважаємо, що за науковими (методологічними) правилами кожне самостійне поняття чи феномен 
(терміносполучення, у нашому випадку, інтегрований освітній процес) має свій конкретний зміст, яким 
він і вирізняється від інших наукових термінів. Не можна визначати сутність одного поняття через інше: 
інтегрований через системний, особистісно-діяльнісний та ще й оптимізаційний підходи без їх суттєвої 
характеристики. 

Не є доцільним і визначення освітнього процесу через процес… 
Висловимо своє бачення щодо студіювання інтегрованого освітнього процесу ЗДО – це 

цілеспрямована організація і конструювання об’єднаного змістового контента за змістовими напрямами 
БКДО, завдяки якого у здобувачів освіти (дітей дошкільного віку) формується цілісність знань (нові 
інтегровані «неопоняття») через доцільний взаємозв’язок, взаємодію, взаємопроникнення різних 
освітніх сегментів у взаємодії різних видів діяльності. 

Зазначимо, що в наукових методичних джерелах учені характеризують і такий феномен, як 
«інтеграція змісту дошкільної освіти» та «інтеграція навчання». За словами К. Крутій, інтеграція змісту 
освіти – це пов’язаність, взаємопроникнення і взаємодія окремих освітніх галузей, що забезпечує 
цілісність освітнього процесу в дошкільному закладі (Крутій, 2018). 

Загалом можна погодитись із таким трактуванням, хоча виникає запитання, які ж «галузі» освітні 
можуть інтегрувати, якщо йдеться про галузь дошкільної освіти? 

Інтегроване навчання у ЗДО Н. Котелянець специфікує як освітньо-виховний процес, 
побудований на посиленні взаємозв’язків усіх його компонентів, насамперед змісту різних предметних 
галузей (розділів) програми, що відображає так чи так цілісну картину світу у його природних, наочно 
представлених взаємозв’язках та взаємозалежностях, спрямований на формування знань, умінь і 
навичок, що сприяють розвитку та вихованню особистості дитини (Котелянець, 2021). 

Як засвідчує аналіз трактування «інтеграції» та похідних понять, пов’язаних з інтеграцією, в цілому 
збігаються думки вчених з окремими особистісними відхиленнями щодо їх розуміння. 

Відтепер звернімося до з’ясування меседжу одного з центральних компонентів дошкільної освіти 
– інтегрованих занять. 

Зауважу, що однією з перших учених звернулась до означеного поняття Н. Гавриш (Гавриш, 
2007). Зазначимо, що погляди вченої на той час були критично сприйняті практиками, як і будь-які 
новації у дошкільній педагогіці. Розглянемо їх.  

Насамперед з’ясуємо сутність авторського розуміння поняття «інтегроване заняття», яке 
позиціоновано Н. Гавриш як форма навчально-виховної роботи, що об’єднує блоки знань різних галузей 
навколо однієї теми для інформаційного та емоційного забезпечення сприймання, мислення, почуттів 
дітей, що дає змогу пізнавати певне явище з різних сторін, досягати цілісності знань (Гавриш, 2007). 
Якщо можна погодитись із розумінням ученою сутності інтегрованого заняття, то викликає сумнів 
зазначена його кінцева результативність, як-от: «формування системного мислення, збудження уяви, 
позитивно-емоційного ставлення до процесу пізнання» (Гавриш, 2017: 17). Оскільки відомо, що будь-
яка інтеграція знань у будь-якій її формі передбачає сформованість (чи розвиненість, вихованість) 
якісно нового поняття, об’єкта, суб’єкта) завдяки його інтегрованій цілісності. 

Інтегроване заняття, за К. Крутій, це особливим чином організована елементарна навчальна 
діяльність дітей дошкільного віку, зміст якої має складну структуру, що охоплює кілька різних 
компонентів, характеризується визначеними вирішеннями, що охоплює кілька різних компонентів, 
характеризується визначеними відношеннями і силою взаємодії, сприяє формуванню у дошкільників 
цілісної картини Всесвіту (Крутій, 2018). 

У поданому визначенні викликає сумнів фраза «елементарна навчальна діяльність» у складній 
структурі «інтегрованого заняття».  

Освітня діяльність не можу бути «елементарною», оскільки освітня діяльність, її зміст завжди 
відповідають психічному розвитку дітей у будь-якому віці.  

Отже, інтеграція змісту дошкільної освіти й наявність інтегрованих занять із-поміж інших видів 
(предметне, тематичне, комбіноване, ігрове тощо) не є модою, а викликом сьогодення. Завдання 
вихователя-методиста ЗДО чітко визначитись із кількістю інтегрованих занять та їх структурою в кожній 
віковій групі в межах місяця чи кварталу, Вважаємо методичною помилкою всі заняття з усіх розділів 
програм проводити як інтегровані за змістом. Всі інші види занять, які добре відомі практикам, мають 
місце і у планах вихователів, і в режимі дня.  

Водночас слід пам’ятати вимоги до проведення інтегрованих занять, з-поміж них: 
 інтегровані заняття об’єднані однією спільною темою, вони є тематичні; 
 у дітей повинні бути предметні знання з кожного структурного складника у складі 

інтегрованого заняття; 
 чітка періодичність проведення інтегрованих та інших видів занять; 
 дотримуватись реалізації принципів диференціації – інтеграції; 
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 тривалість інтегрованого заняття не повинно перебільшувати час, відведений на 
предметне (чи якийсь інший вид) заняття в межах вікової групи (у старшій групі 35-40 хвилин); 

 на інтегрованому занятті має бути максимальна активність дітей (якщо у них будуть 
відповідні знання). 

Інтегрований підхід не є натепер інноваційним педагогічним явищем, його впровадження 
відбувається із 2000 року в системі ДО та ЗДО, не є модою. Його активізація пов’язана із прийняттям 
Концепції Нової української школи. На думку розробників НУШ інтегрований підхід в освітньо-виховному 
процесі ЗДО забезпечить наступність між дошкільною і початковою ланками освіти. 

Висновки. Інтегрований підхід у системі дошкільної освіти є вимогою часу, як і в інших галузях 
освіти в поєднанні з іншими методологічними підходами в залежності від мети, завдань і форм 
навчання, не надаючи загальної переваги одному з них.  

Перспективи дослідження. Передбачається здійснити аналіз педагогічної практики використання 
інтегрованого підходу та інтегрованих занять у ЗДО, а також вивчення досвіду реформування змісту в 
системі вищої ДО за інтегрованим підходом. 
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The article discusses the problem of implementing an integrated approach in the system of preschool 

education at the present stage both in preschool education institutions and in the system of higher school. Why 
did it become necessary to reconsider this problem, the relevance of which was discussed at length in the 
early twenty-first century? The appeal to the organization of the educational process in the preschool education 
system of Ukraine is connected with the adoption of the Concept "New Ukrainian School", which states that 
the leading principle of the content of education in primary school is the integration of the content of related 
new modules from other subjects (NUS, 2016: 25). 

The implementation of the principle of continuity in the organization of the educational process in 
preschool education has again raised the issue of intensifying the integrated approach in the system of 
preschool education, the core of which is the principle of integration. The article presents the results of the 
analysis of the scientific and terminological field of the concept of "integration" in terms of the variety of its 
interpretations and terminology in the definition of methodological approaches (integration, integrative, integral, 
integrated); specifies the application of the integrated approach in the modern educational field of both 
preschool education and higher school. 

Purpose of the article: to characterize the current state of implementation of the integrated approach in 
the modern practice of preschool education. 

The objectives of the study are to analyze the views of scientists on their understanding of the content 
position of scientific concepts that are components of the integrated approach. To focus the current practical 
application of the integrated approach in the system of preschool education.  

Keywords: preschool education, approach, integration, integrated, classes, educational process, 
academic discipline, preschool education institution, higher school, integrity. 
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